

山西太原： 多部门联动为企业护航

不久前,太原经创微型企业孵化园有限责任公司工作人员老刘来到山西综改示范区工商局直属四分局注册服务窗口办理公司设立登记。没来之前,老刘已经做好多来几次的准备,然而,让他没有想到的是,工商工作人员拿到他的材料,一一审核后当场告诉他,登记材料齐全,符合法定形式,核准审批。于是,老刘等了不到半个小时,就拿到了营业执照。老刘高兴地说:“过去办理此类业务得反复跑几趟,现在真是太方便了。”

为什么这么方便?原来为进一步简化登记程序、提高登记效率,山西省出台了《关于深入推进

审批服务便民化加快营造“六最”营商环境的实施方案》,通过持续推进简政放权、大幅优化审批流程压缩审批时限,积极推进审批服务事项集中办理、深入推进审批服务标准化等一系列便民化措施,得到了市场主体的一致好评。

据悉,为了打造“六最”营商环境,在推动实施试行企业审批管理方面,太原市各部门均有“大动作”。太原市不动产登记中心则精选了20名骨干力量,成立“红马甲导办服务队”,每天轮班、统一着红色马甲,从办事部门、办事流程等方面全程导办。同时,成立“科长值班岗”,每天固定一人到咨询窗口值

班。太原市公安局则全力推进审批服务便民化改革,打造“互联网+公安政务服务”模式建设,实现审批事项“应上尽上、全程在线”。

山西综改示范区工商局直属四分局刘爱国局长表示,“实行审核合一制度后,减少了审批环节和流程,提高了效能,极大方便了企业,为培育市场主体发展创造宽松环境。”

据了解,此次政策联动使得太原市营商环境得到了持续优化,企业开办数量呈现井喷态势。据统计,2018年太原市新增市场主体87704户,同比增长11.97%,市场主体呈逐年增长态势。

海南海口： 简政降负激发企业活力

企业轻装上阵,才能激发活力,在激烈的市场竞争中做大做强。为了培育经济发展新动能,近两年来,海南省海口市着力深化“放管服”改革,并出台多项减税降负政策,极大地激发了企业发展的活力。

如何帮助民营经济解决发展中的实际困难?针对市场限制多、准入难等问题,海口市工商局加快推进“放管服”改革,实施综合审批体制改革和“极简审批”,打造“一站式审批、一条龙服务”政务服务新平台;全面梳理全流程互联网“不见面”审批事项,不见面率达99%,平均缩减办理时间38%;有序推进财政体制改革,建立规范透明的财政预算制

度,全面实施财政资金绩效管理;大力实施机构改革,提升综合行政能力。

一系列改革举措极大地刺激了投资创业热情,海口市市场主体增长迅猛,目前已突破30万户。此外,为了当好企业的“贴心人”,海口市明确建立领导干部常态化联系民营企业(商会组织)制度,主动上门服务企业,为企业公平竞争创造有利条件。

尤其值得一提的是,为了让企业“轻装上阵”,海口市实施了税收优惠政策。

海南某药业股份有限公司相关负责人算了一笔账,细数政策带来的实惠。“2017年公司发生研发费用583.33万元,研发费用加计扣

除比例为50%,直接减税145.83万元。2018年国家将企业研发费用加计扣除比例提高到75%,加上我们是高新技术企业,减按15%的税率征收企业所得税,能享受的减免税额就更多了。”

此外,为了更好地服务民营企业,海口市税务局还采取多种方式,为民营企业提供更多、更有针对性的涉税服务。日前,海口市税务局利用直播平台进行减税政策专题直播,吸引了不少纳税人围观。直播中,纳税人与税务人员“弹幕”互动,现场解决了不少疑难问题。直播结束后,纳税人还可在门户网站“纳税人学堂”栏目回看直播视频,反复收看学习。

广西南宁： 不动产登记效率大提速

不动产登记效率实现大提速,“南宁样本”将在全国推广;手机“刷脸”可申领失业保险金,在全国率先实现多事项“零材料”“零跑腿”“零见面”……优化营商环境就是解放生产力,就是提高综合竞争力。近两年来,广西南宁市以问题为导向,聚焦营商环境评价指标,着力攻坚解决群众和企业反映突出的办事难、效率低、负担重等痛点堵点,推动重点领域关键环节取得新突破。

“以前办理不动产登记业务,需要在不动产登记窗口、银行、税务部门等往返奔波多次,现在通过网上申办,最多跑一次就能拿证,十分方便。”近日,前来市民中心办理二手

房转移的市民黎女士感受到了政务服务跑出的“加速度”。

以多部门数据互联共享为基础,打造南宁市“24小时不打烊”的不动产登记模式,不动产登记效率实现大提速,“南宁样本”将在全国推广。

“优化营商环境是时代发展所趋,民之所呼,政之所向。我们将齐心协力坚决打赢这场硬仗,为首府经济社会向更高质量发展提供强力支撑。”南宁市行政审批局副局长、市营商环境建设局局长冯忠明说。

据了解,除了用“互联网+”提升政务服务水平外,南宁市还坚持问题导向,瞄准企业的“最痛之点”

“最盼之处”,实行“店小二”式的全程代办、“经理人”式的全程跟进、“监护人”式的全程保护,打出一套降本减负“组合拳”,市场活力和社会创造力不断释放。2018年,共减轻全市企业电费负担约8.2亿元;落实降费减负政策,累计减免退税款200.11亿元。

南宁市发展改革委副主任、总经济师贺大州表示,目前市发展改革委编制了《南宁市优化营商环境攻坚突破年活动实施方案》《南宁市优化营商环境重点问题百日集中整改行动方案》,为南宁市打好“优化营商环境攻坚突破年”主动仗理清了思路,明确了方向。

贵州贵阳： 一网通办助力“数谷”云上腾飞

企业足不出户,网上快速完成登记注册。重庆壹平方科技公司负责人敖健通过贵州省企业开办全程电子化系统的页面,完成异地办理企业注册登记,整个办理过程,只花费了三天。

“贵阳在企业注册登记环节已于2018年10月15日实现四个部门一网通办。把工商注册登记、税务税票的领取、印制公章和社保,综合到企业开办综合业务窗口进行一次提交材料,一次申请,一次办结。”贵州贵阳市工商局登记处处长黄筱茜说。

营商环境指数已经成为贵阳市的一张新名片。贵阳市的营商环境指数排名从2017年全国第30位跃升至第14位,并因此荣获了2018年中国国际营商环境标杆城市、2018年中国企业营商环境十佳城市等称号。

贵阳市市长陈晏表示,贵阳市通过推进政务服务“一网通办”等方式优化营商环境,为实现高质量发展做出了有益的探索。

陈晏介绍,贵阳市结合实际创新实施了“六个一”的政务服务

务模式,即“一张网、一朵云、一个号、一扇门、一支笔、一次成”,具体来说就是依托一张电子政务外网和一朵“云上贵州”贵阳分平台云,构建全流程一体化网上政务服务平台,使群众和企业通过一个唯一身份证号,只进一次政务服务网登录入口的虚拟门或政务服务中心的实体门,只填一套表格,便一次性完成业务办理。

2018年11月,贵阳政务服务“一网通办”的创新模式,被国务院办公厅作为典型经验予以通报表扬。

为了全面深化“放管服”改革,贵阳市相继制定了《贵阳市优化营商环境集中整治行动方案》、《贵阳市内陆开放型经济试验区优化营商环境工作方案》等文件。

贵阳市作为中国“数谷”,经济增速连续5年居全国省会城市第一。贵阳强力推动政府数据共享开放,做优做实“互联网+政务服务”,初步建起政务服务“一网通办”贵阳模式,最大限度实现了便民利企。

浙江宁波： 政策“组合拳”增强民企获得感

民营经济贡献了宁波市63%的地区生产总值、88%的一般公共预算收入。“按常住人口计算,平均每10个人就有一个老板,每26个人就有一家民营企业,可以说是民营企业成就了宁波的经济地位。”浙江省宁波市相关领导表示。

为优化营商环境,宁波对照世界银行标准,出台优化营商环境“80条”,从简化企业办事程序、压缩企业办事时间、降低企业经营成本、健全营商法治保障、优化政务服务体系等方面入手,让企业发展“轻装上阵”。

为支持民营经济发展,宁波出台促进民营经济高质量发展25条意见,精准对接企业需求,为民营经济高质量发展营造良好环境、破解难题、提振信心。

为企业降本减负,宁波在贯彻落实国家、省降本减负政策基础上,进一步出台“降本减负新10条”,在市级权限范围内,能减则减,能免则免,尽最大可能减轻企业负担,预计每年可再为企业减负16亿元。

一连串的“组合拳”,坚定了广大民营企业扎根宁波、坚守实业的信心。“我们将心无旁骛地按照自己的节奏,持久创新,踏踏实实把自己的事情办好。”金亚东10年前辞去世界500强企业的高薪职位,在宁波创立了长阳科技有限公司,如今,长阳科技已占据全球光学大尺寸反射膜35%的市场份额,成为全球反射膜领域的“单打冠军”。

“办企业从网上申请,办事更便利了。”宁波畅飞传媒有限公司的陈总对宁波大榭行政审批中心商事登记区的窗口服务赞不绝口。他说,通过在线预审沟通和网上审批通道,公司就办好了营业执照。据了解,该局积极推行预约服务制度,在分局微信公众号上提供各类行政审批事项的预约服务。

降税减负、贴心服务,对于民营企业无疑有着很大的吸引力。以制造业闻名全国的宁波,通过这一系列营商环境的打造,在壮大实体经济的同时,提升了城市竞争力。

